

推动注销违规证书

通讯员 陈金泉

本报讯 一起沉船事故背后藏着“船长的秘密”，日前，岱山检察推动跨省注销相关违规证书。

2019年年底，金某贷款购买了一艘拖虾船。按照当时的政策，要想过户渔船，船主人必须具备船长证书，但金某才刚刚获得普通船员证书。于是，他在某中介的帮助下，经过40多天的培训，于2020年6月拿到了外省颁发的船长证书。

2022年1月12日，金某驾驶渔船撞上了戎某的拖虾船，使得对方渔船沉入海底，所幸船上人员及时转移。

金某虽持有正规证书，但由于取得程序不当，实际并未掌握船长技能，加上船舶职务船员配备不齐，导致撞船事故发生。岱山县检察院以涉嫌重大责任事故罪对金某提起公诉。鉴于金某认错、积极赔偿损失并履行完毕等情节，法院判处其有期徒刑10个月，缓刑1年4个月。

针对发现的违规越级取得船长证书问题，检察官认为案结事却未了。根据从金某处得到的线索，办案检察官了解到像他这样违规取得船长证书的在岱山不在少数，于是从乡镇渔业合作社入手，通过系统查询，了解从外地取得此类证书的人员数量，并将明显违规取得的线索移送外省证书颁发部门。

检察机关的介入引起了外省证书颁发部门的重视，并指派专员到岱山对接了解、核实情况。到目前，包括金某在内的4人违规取得的船长证书已被注销。

“共享法庭”巧普法

通讯员 祝玮

本报讯 为进一步弘扬法治精神、普及法律知识、提高群众的守法意识和依法维权能力，近日，杭州市上城区紫阳街道、紫阳司法所邀请上城区法院，在海潮社区为居民开展了一场“共享法庭普法宣传课”。

“父母未抚养子女，子女能免除赡养义务吗？”“以房养老项目可靠吗？”“没有借条可以起诉吗？”法官从群众法治需求出发，重点讲解了民法典、赡养老人、反诈骗、民间借贷等群众关心的法律知识，并组织观看了庭审视频，通过真实案例与社区居民进行面对面的“法律问诊”，耐心回答居民提出的各类问题。

“这次普法宣传课讲的都是我们平常用得到的法律知识，在未来生活中，我也能更加妥善应对各种情况、有效防范法律风险，希望以后能够多开展类似的普法宣传活动。”一位居民这样说。

普法宣传是“共享法庭”的功能之一，今后紫阳“共享法庭”将继续创新普法形式、拓宽普法渠道，为辖区居民提供更优的法治服务，进一步夯实辖区基层平安法治基石。

“闸们”联动解民忧

通讯员 郭舒若 杨佳苗

本报讯 近日，杭州市上城区闸弄口街道居民李某与邻居因新安装的雨棚遮挡采光产生纠纷，打了报警电话。接警后，社区网格员和街道综管队员前往现场查看，并把当事双方约到街道矛调中心，街道调委会立马指派资深调解员杨焕文牵头调解，同时邀请上城法院“共享法庭”联系法官助力，很快化解了这起纠纷。

针对不属于公安职责范畴的纠纷事项，闸弄口街道在上城区“即时协同处置机制”模式的基础上，融合“小脑+手脚”基层治理模式，打造“闸们”联动警情处置机制：突出“一个中心指挥全域、一个屏幕掌控全局”，依托基层智治综合应用把综合信息指挥室打造成为信息全量收集、全面分析、高效指挥的“小脑”，并统筹街道综合行政执法队、综管队和社区综治、网格员、矛调员等260多个“手脚”力量，组建了一支快处队伍，确保民意诉求件件有着落、事事有回音。

今年以来，闸弄口街道已累计处置非警务类警情2233起，办结率和满意度分别达到100%、98%，化解各类矛盾纠纷2800余件。

提高师生自救能力

近日，仙居县消防救援大队走进辖区学校，开展消防安全培训及逃生疏散演练活动，增强师生们的消防安全意识和逃生自救能力，为校园消防安全打下坚实基础。

通讯员 陈阿辰 摄



年底加强夜巡盘查

临近年底，台州市公安局椒江区分局巡特警大队联合刑侦、治安、禁毒、交警、派出所等警种，结合勤廉公安建设，加强夜间巡逻盘查力度，提高夜间见警率，有效震慑违法犯罪。

通讯员 何文斌 摄



“礼法善调”获好评

自杭州市上城区推行“礼法善调”大调解工作机制以来，清波街道调委会充分整合辖区各类调解资源，排查并化解纠纷300余件，收获了当事人的好评和锦旗。

通讯员 尚虎 摄



勤廉相济为民服务

通讯员 应聪聪

本报讯 今年以来，临海市公安局上盘派出所贯彻落实勤廉公安建设的重要部署，打造为民暖心窗口，不断提升为民服务的温度。

该所始终以“公正高效、廉洁为民”作为执法好坏的衡量标准，切实做好案件办理的廉政风险点监督，努力实现执法办案“零过错”和执法服务“零投诉”；制定并严格贯彻警企交往负面清单，推行“治安联防护企”“矛盾联调安企”“服务联心暖企”的警企“三联”工作法，优化营商环境；通过宣讲授课、提笔网评等方式，提醒群众防范各类违法犯罪，积极开展“防范电信网络诈骗”专项宣传活动，针对不同受骗群体的特点，灵活调整宣传方式，制定精准的“反诈破解套餐”，把反诈宣传融入到文化活动和文艺创作之中，让群众易懂更爱看、有“笑”更有效。

集中夜查消防安全

通讯员 苏嘉嘉

本报讯 近日，苍南县大渔镇开展消防安全集中夜查行动，全力维护辖区消防安全形势稳定。

检查人员对辖区老旧民房、出租屋、合用场所、手工小作坊等场所的消防隐患进行全方位排查，包括消防通道是否被占用或堵塞、是否存在瓶装燃气与管道燃气混用、是否超量存放液化气、合用场所是否违规住人、电动自行车是否违规停放充电等。针对检查中发现的问题，检查人员责令相关负责人当场或限期整改，并要求严格落实消防安全措施，坚决杜绝各类火灾事故的发生。

检查曝光消防隐患

通讯员 王苗苗

本报讯 连日来，常山县消防救援大队工作人员先后走进浙江裕田商贸有限公司友好大厦等地，开展消防安全检查，对检查中发现的单位内存在的多业主单位无统一管理方、消防安全职责不明确；7层、8层楼的喷淋、报警等自动消防设施被拆除或停用等问题，责令立即整改。

万人村消防车交车

通讯员 孙丽

本报讯 为进一步提高全民消防安全意识和防火应急能力，日前，嘉善县举行以“预防为主，生命至上”为主题的2023年“119”消防宣传月启动仪式暨万人村消防车交车仪式。10辆崭新消防车的车钥匙，分别被交到魏塘街道、惠民街道、西塘镇和姚庄镇负责人手中。

当天还举行了技能竞赛，包括60米油桶、一人两盘水带、着战斗服佩戴逃生面罩三个项目。随后，根据前期和当天的竞赛成绩，成绩优异人员获颁荣誉证书。

多部门联手全面查

通讯员 吴益

本报讯 近日，苍南县矾山镇组织应急、综治、派出所、市监、城管、综合执法等部门，深入辖区人员密集场所、单位等地，开展消防安全宣传、检查，提高群众的消防安全意识和抵御火灾的能力。

检查组重点对场所的消防通道、安全出口、疏散通道是否畅通，应急照明灯、疏散指示标志是否配置齐全并保持完好有效，是否定期进行消防器材自查，电气线路敷设是否符合要求，是否存放易燃易爆物品等情况，进行了全面检查，并对前期检查中12家存在消防隐患限期整改的场所进行复查，现场查封2家合用场所。

田间地头宣传宪法

通讯员 贺斌翀

本报讯 近日，台州市路桥区峰江街道组织平安法治办、司法所、妇联、退役军人服务站等部门，开展以“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”为主题的宣传活动。

活动中，该街道采取“设点宣传+进村入企”“集中宣传+随机宣传”“个别解读+咨询服务”相结合的宣传方式，深入辖区市场、企业、庙宇、文化礼堂、沿街商铺、田间地头等地，将宪法等法律知识送到老百姓身边，进一步提升老百姓的法治意识。